Pentagram (réza) Wenus.

Fon=Fn 1+ F, 2,zF =1, Fp =1.
n 1(2(3]4|5(6] 7| 8
3 1lof1|1|2]3] 5| 8
Q o|l1]1]2]3]|5]| 813
Q+d|1|1]2|3|5]8|13]|21

Liczba trutni i robotnic w pokoleniu n.

i Z.adania

Wenus i pszczoty

Co maja wspolnego starozytna bogini miltoéci i produkujace miéd owady?
Odpowiedzia jest oczywiscie wspaniala zlota proporcja, czyli specjalny podziat
odcinka, o ktérym ostatnio pisaliSmy w kontekscie astronomicznym w numerze
1/2014. Opisany tam stosunek okreséw orbitalnych Ziemi (@) i Wenus (Q)
wyraza sie za pomoca zlotej proporcji, ¢ = (v/5 +1)/2 = 1,618033989. .. i jest
bliski ¢ — 1, czyli niemal 8/13. W zwiagzku z tym momenty koniunkeji tych
planet wyznaczaja prawie idealny pentagram, w rzeczywistoéci bowiem w ciagu
8 lat ziemskich Wenus okraza Stonce 13,004 raza. Rysunek obok ilustruje
rezonans w ruchach planet w nieco inny sposob: to orbita Wenus ogladana

z uktadu odniesienia poruszajacego sie wraz z Ziemia. Jak wida¢, pentagram
mozna ,zakodowa¢” rowniez w znacznie mniej groznie wygladajacy es—flores,
orbitalny kwiatek o pieciu platkach.

Jaki jest jednak zwiazek zlotej proporcji z pszczolami? Okazuje sie, ze

trutnie (3) pochodza z niezaptodnionych jajeczek, podczas gdy narodziny
robotnicy (Q) wymagaja udzialu trutnia, ktéry to zadanie spetnia tylko raz

w zyciu. Liczba robotnic w danym pokoleniu réwna si¢ zatem liczbie trutni

z pokolenia poprzedniego, a takze: liczba robotnic w danym pokoleniu jest réwna
liczbie robotnic w dwu poprzednich pokoleniach. Catkowita liczba pszczot

w pokoleniu n jest réwna liczbie ciggu Fibonacciego F},, co obrazuje tabelka.

Fn+1

Zlota proporcja ¢ wynika wprost z ciagu F), przez lim = ¢ (co ciekawe,
n—oo

warto$¢ granicy nie zalezy od wartosci poczatkowych ci@gu,ﬂ z wyjatkiem
przypadku pary Fy = Fy = 0); asymptotyczna zalezno$¢ zostata opisana przez
Johannesa Keplera, obserwatora ruchow Wenus oraz pierwszego astronoma,
ktory przewidzial przejscie planety przed tarcza Stonica (6 grudnia 1631 r.).
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M 1429. Dane s liczby dodatnie a, b. Rozwazmy tréjkaty prostokatne ABC

o kacie prostym przy wierzchotku C, dla ktérych AC = a + b. Niech D bedzie
punktem na AC, dla ktérego AD = a, DC = b. Znalez¢ dlugosé boku BC, dla
ktoérej kat ABD jest maksymalny.

Rozwiazanie na str. 24

M 1430. Udowodni¢, ze dla dowolnych liczb catkowitych n > k > 1 liczba
NWD(n, k) (n
n k

jest calkowita.
Rozwiazanie na str. 11

M 1431. Niech P bedzie pewnym wieloscianem. Udowodnié, Ze istnieje stata
dodatnia ¢(P) o nastepujacej wlasnosci: jesli pewnych n kul o sumie objetosci V
pokrywa wszystkie $ciany (czyli kazdy punkt kazdej Sciany P nalezy do

c(P)

vz

co najmniej jednej z nich), to n >

Rozwiazanie na str. 10

Przygotowat Michat NAWROCKI

F 861. Ko6tko powstale ze sprezyny o dtugosci poczatkowej [, wspdtczynniku
sprezystosci k i masie m, ktérej konce potaczono, wiruje z predkoscia katowa w
wokot osi prostopadlej do jego plaszczyzny i przechodzacej przez jego $rodek. Jak
zalezy promien kotka R od predkosci w? Przyjaé, ze srednica zwojow sprezyny
jest duzo mniejsza od jej dlugodci.

Rozwiazanie na str. 16

F 862. Znalez¢é opornosé pomiedzy punktami A i B poéinieskonczonego obwodu,
jezeli opornos¢ kazdego z jego elementéw wynosi R.
Rozwiazanie na str. 17
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